

SLOVENSKI vestnik

Letnik XX.

Celovec, petek, 23. april 1965

Štev. 17 (1195)

Ob dvajsetletnici osvoboditve Avstrije

V prihodnjih dneh bomo širom po Avstriji slavili dvajseto obletnico osvoboditve. Kot dan glavne proslave je bil določen 27. april, torej tisti dan, ko je začasna avstrijska vlada pred dvajsetimi leti v spet svobodnem Dunaju slovesno proglasila svobodno, neodvisno in demokratično republiko Avstrijo.

Ceprav s tem državnopravnim akтом Avstrija še ni bila osvobodjena v celoti — na velikem delu njenega ozemlja je vojna trajala do 8. maja 1945 — in je do popolne neodvisnosti s podpisom državne pogodbe leta 1955 trajalo še dobrih deset let, velja 27. april 1945 upravičeno kot letja 27. april 1945 upravičeno kot tisti zgodovinski dan, ko je Avstrija formalno prenehala biti sestavni del nacistične Nemčije ter je z dunajsko proklamacijo zažrvela svoje lastno državno življenje.

Ko se danes spominjamo dogodkov pred dvajsetimi leti, pa ne moremo mimo dejstva, da v vseh letih po vojni tega zgodovinskega dne v Avstriji pravzaprav nikdar nismo obhajali s tisto slavnostno zavestjo, kot bi bilo to pričakovati ob pomenu, ki ga ima za našo državo in njeno prebivalstvo 27. april kot rojstni dan druge avstrijske republike. Sploh smo se dneva osvoboditve spominjali z gotovo sramežljivostjo, kakor smo se vse preveč površno spominjali žrtev, ki jih je avstrijsko ljudstvo doprineslo v boju za svobodo.

Letos, ob dvajsetletnici, pa je končno tudi v tem oziru prišlo do odločilne spremembe: letos dan osvoboditve ni več samo stvar posameznikov, letos avstrijske žrtve fašizma niso več samo stvar nekaterih organizacij; prvič po vojni je vse to središča zadeva nas vseh — od navadnega državljana pa do najvišjega uradnega mesta.

Ravno v tem pa je tudi največji pomen letošnje dvajsetletnice osvoboditve Avstrije. V zavestnem praznovanju dneva osvoboditve se namreč manifestira zavestno priznavanje k avstrijski samobitnosti, kakor se v počastitvi žrtev izraža hvaležnost vsem tistim, ki so se borili, trpeli in umirali v boju za svobodo in demokracijo.

Tudi Avstrija je v tem boju doprinesla velike žrtve. Po najnovejših podatkih je bilo v Avstriji nad 35.000 neposrednih žrtev boja proti nacizmu: 2700 Avstrijcev je bilo obsojenih na smrt zaradi aktivnega odpora, 16.493 avstrijskih državljanov je bilo umorjenih v koncentracijskih taboriščih, 9687 jih je zgubilo življenje v gestapovskih ječah, 6420 pa v drugih nacističnih zaporih. V teh številkah pa še niso zajeti vsi tisti, ki so postali žrtve nacističnih vojaških sodišč, kakor tudi ne 51.000 avstrijskih Židov, ki so končali v plinskih celicah.

Posebno časten delež v boju avstrijskega ljudstva za osvoboditev domovine pa smo nedvomno doprinesli koroški Slovenci. Z izjemo nekaterih manjših odporniških skupin posebno na Štajerskem in na Tirolskem smo bili edini v mejah današnje Avstrije, ki smo se množično uprli nasilju ter s puško v roki vodili organiziran osvobodilni boj do končne zmage nad fašizmom. Bili pa smo tudi edini, katere je nacizem sistematično preganjal in nas skušal kot celoto iztrebiti z množičnim izseljevanjem. Naš oboroženi boj je našel priznanje tudi pri zaveznikih, ki so ravno v njem videli doprinos av-

Proglas ZSO za volitve zveznega prezidenta

Dne 23. maja bomo z vsem avstrijskim ljudstvom tudi koroški Slovenci volili novega zveznega prezidenta. Volitev se ne bomo udeležili samo zato, ker je volilna obveznost, marveč v polni zavesti svoje demokratične pravice in dolžnosti, da učinkovito soodločamo pri volitvi državnega predsednika ter čuvarja in zaščitnika ustave in pravice.

Dosledni svojemu načelu, da je naše mesto vedno na strani avstrijskih delovnih množic, bomo podprli kandidata delovnega ljudstva

dunajskega župana in deželnega glavarja Franza Jonasa

Franz Jonas ni mož mnogih besedi, marveč mož odločnega dejanja, ki je kot naslednik umrlega prezidenta Theodorja Körnerja na položaju župana avstrijske prestolnice s svojim delom v letih svojega županovanja temu mestu vtisnil svoj osebni pečat in mu dal obliko modernega vele-mesta ter mu spet priboril ugled po vsem svetu. Kot dunajski župan je na svojih obiskih drugih prestolnic in svetovnih velemest hkrati pridobival vedno spet nove prijatelje tudi celotni republik, kakor je v vseh povojnih letih med najvišjimi funkcionarji socialistične stranke sploh odločno so-oblikoval tudi državno politiko.

Tako je župan in deželni glavar Franz Jonas naravnost poklican naslednik uglednih državnih predsednikov druge republike dr. Rennerja, dr. Körnerja in dr. Schürfa, katerih sopotnik ni bil le kot pristaš iste stranke, marveč zlasti tudi kot odločni zagovornik preizkušene sodelovanja demokratičnih sil v vladi.

Zveza slovenskih organizacij na Koroškem zato poziva vse koroške Slovence, da 23. maja glasujejo

za kandidata Franza Jonasa!

Amerika noče slišati o miru v Vietnamu

Položaj v Vietnamu se čedalje bolj zaostruje in postaja nevarno žarišče splošnega oboroženega spopada, odkar se je Amerika odločila za vojaške akcije tudi na ozemlju Severnega Vietnamu. Čeprav se širom po svetu množijo protesti proti razširitvi vojne in čeprav se mnogi vodilni državniki zavzemajo za to, da bi vprašanje

rešili polom pogajanj, ameriška letala še naprej bombardirajo cilje v Severnem Vietnamu in nenehno krepijo južnovietnamske sile za boj proti osvobodilnemu gibanju.

O takih okrepitvah je bilo govora tudi na posvetovanju ameriških vojaških in diplomatskih predstavnikov, ki so se sestali na Havajih. Med drugim so sklenili, da bodo južnovietnamske oborožene sile povečali za nadaljnjih 60.000 mož, ameriški zunanji minister Rusk pa je po sestanku izjavil, da bo Amerika nadaljevala vojno v Vietnamu. Hkrati je zavrnil pobudo Severnega Vietnamu, kateri je predlagal, naj bi vprašanje rešilo juž-

novietnamsko ljudstvo samo brez vsakega tujega vmešavanja.

Trdovratnost Amerike razumljivo sili tudi nasprotno stran v akcije, ki bi položaj le še bolj zaostrile. Tako je Kitajska zagrozila, da bo v Vietnam poslala prostovoljce, ki bi se skupno z vietnamskim osvobodilnim gibanjem borili proti ameriškemu vmešavanju v notranje zadeve dežele. Podobno odločitev pa je pričakovati tudi v Sovjetski zvezi, kjer prav tako poudarjajo, da so pripravljene pomagati vietnamskemu ljudstvu v boju za svobodo in neodvisnost.

Medtem se po diplomatski poli nadaljujejo prizadevanja, da bi vprašanje rešili s pogajanj. V tej smeri se zlasti trudijo izvenblokovske države, kakor se je pokazalo tudi med nedavnimi razgovori jugoslovanskega predsednika Tita z

Papeževo darilo VODITELJU ITALIJANSKIH SOCIALISTOV

Prejšnji teden je papež Pavel VI. sprejel v privatni avdienci voditelja italijanskih socialistov in podpredsednika vlade Pietra Nennija. Ob tej priložnosti mu je podaril zlato uro, ki je bila last prejšnjega papeža Janeza XXIII., medtem ko se je Nenni oddolžil z dragoceno opremljeno knjigo, katere vsebuje encikliko „Mir na zemlji“ ter govor ki ga je imel Nenni o tej encikliki na prireditvi Združenih narodov v New Yorku.

Zanimivo bi bilo vedeti, kaj pravi h temu tisti, ki v svojem strem-ljenju, biti bolj papeški kot papež, vsakega napredno usmerjenega človeka obsoja kot sovražnika vere in cerkve.

Tradicionalne velikonočne manifestacije za mir, razorožitev in prijateljsko sožitje

Tudi za letošnje velikonočne praz-nike so bile v raznih državah prire-jene velike manifestacije, pri katerih so se mnogi tisoči udeležencev izre-kli proti oboroževalnemu tekmo-vanju in zlasti proti atomski bombi ter zahtevali potrebne ukrepe za ohran-itev miru v svetu.

Velikonočni pohod za mir v Angliji se je zaključil z mogočnim zborovanjem v Londonu, katerega so se udeležili tudi številni znanstveniki in laburistični poslanci. Sprejeli so poziv na predsednika britanske vlade Wilsona, naj se britanska vlada od-reče atomski sili NATO, naj umak-

ne svoje čete iz Malajzije ter vpliva na ameriškega predsednika, da bi se končala vojna v Vietnamu.

V Zahodni Nemčiji so bile mirov-ne manifestacije v številnih velikih mestih, kot so Hamburg, Bremen, Hannover, Dortmund in Frankfurt. Okoli 150.000 ljudi je na zborovan-jih zahtevalo, da mora vlada prispevati k odstranitvi sedanje napetosti v Evropi s tem, da preneha s svojo politiko hladne vojne, se od-pove atomskemu orožju ter se zavzema za brezatomsko cono v Evropi.

Tudi v Švici so se zbrali številni borci za mir na zborovanju v Baslu, kjer sta jih pozdravila predsednik mestnega odbora in mestni župnik. Na prireditvi v Švici so bili navzoči tudi udeleženci iz Francije, Zahodne Nemčije in Avstrije.

Zadnja leta so bile podobne prire-ditve tudi v Avstriji, letos pa so jih zaradi 20-letnice osvoboditve prelo-žili na 13. junij, ko bodo izvedene pod geslom »za mednarodno razoro-žitev, za sporazumevanje in mir«. V

Uradne proslave

20-letnice osvoboditve Avstrije

Osrednje proslave v državnem merilu bodo prihodnji torek na Du-naju. Začele se bodo z izredno se-jo ministrskega sveta, kateri bo sle-dilo slavnostno zasedanje parla-menta in zveznega sveta, nato pa bo velika vojaška parada pred parlamentom. Istega dne bo odprta razstava „Avstrija 1945—1965“, za zaključek pa bo v Državni operi slavnostni koncert dunajskih filhar-monikov.

Proslave v posameznih zveznih deželah se bodo v glavnem odvija-le že v ponedeljek, ker se bodo deželni glavarji in predsedniki de-želnih zborov v torek udeležili pro-slav na Dunaju. V Celovcu se bo-do proslave začele s polaganjem vencev na grobove zaslužnih koro-ških politikov. Ob 9. uri bo na celo-lovškem pokopališču simbolično polaganje temeljnega kamna za bodoči spomenik žrtvam avstrijskega osvobodilnega boja, ob 11.30 uri bo v Domu glasbe odprta raz-stava „20 let svobodne Avstrije“, med 17. in 18. uro bo na Novem tr-gu koncert vojaške godbe, ob 19.30 uri bo deželni glavar govoril po radiu, prav tako ob 19.30 uri pa se bo v Delavski zbornici začel slav-nostni koncert, s katerim se bo pro-slava zaključila.

Poleg tega bodo v torek poseb-ne proslave za šolsko mladino.

Ob 20-letnici osvoboditve bodo na javnih in privatnih poslopih iz-obešene zastave, ki naj bi širom po Avstriji pričale o povezanosti ljud-stva z domovino, katere je pred dvajsetimi leti spet dosegla svojo neodvisnost in svobodo.

alžirskim predsednikom Ben Belo, ki sta z vso odločnostjo poudarila, da je sporna vprašanja treba reševati z mirolnimi sredstvi.

Toda Amerika je slej ko prej mnenja, da so pogajanja možna le pod pogoji, ki jih ona postavlja.

720 milijonov žrtev v dveh mesecih atomske vojne

Tretja svetovna vojna bi — ob uporabi jedrskega orožja — tra-jala samo dva meseca, končala pa bi se s 720 milijoni žrtev v Evropi, Ameriki in Aziji; 60 milijonov ljudi bi bilo poškodovanih in invalid-nih, 20 milijonov pa bi jih pomrlo od lakote, ker bi atomsko bom-bardiranje spremenilo velika območja obdelovalne zemlje v puščavo.

To so številke, ki jih je povedal dvakratni Nobelov nagrajenec (leta 1954 za kemijo in leta 1962 za mir) Linus Pauling. „Usoda Evrope s celotno Sovjetsko zvezo ter Amerike je zapečaten, pa čeprav bi v takni vojni uporabili le deset odstotkov vsega atomskega orožja.“ S temi desetimi odstotki bi naredili iz treh celin puščavo ter pobili 720 milijonov ljudi. Največ možnosti za preživetev atomske vojne je po njegovem mnenju v Avstraliji, seveda, „če velike sile v primeru vojne ne bi preveč razpisno ravnale z atomskim orožjem“.

Da bi se človeštvo rešilo pred tako katastrofo, predlaga Pauling dvoje: ustanoviti je treba mednarodni atomski kontrolni organ, ki bi delal v okviru sekretariata Združenih narodov, drugim državam pa je treba preprečiti, da postanejo atomske sile.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

Vabimo vse koroške Slovence na
spominsko proslavo

20-letnice osvoboditve Avstrije in 10-letnice
podpisa državne pogodbe

ki bo v nedeljo, dne 16. maja ob 10. uri dopoldne v Domu glas-be v Celovcu.

Na sporedu bodo slavnostni govor, recitacije ter nastopi moških in mešanih pevskih zborov včlanjenih Slov. prosvetnih društev.

Vstopnice po 10 in 15 šilingov v predprodaji pri krajevnih SPD in v knjigarni „Naša knjiga“ v Celovcu.

RADIO CELOVEC

I. PROGRAM

Poročila: 5.45, 6.45, 7.45, 12.30, 16.45, 20.00, 22.00. Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.55 Kmečka oddaja...

II. PROGRAM

Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 13.00, 17.00, 19.00, 22.00, 23.00, 00.00. Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.30 Dobro jutro...

BARVE

ščitlji in olupajo. Kvalitetne lake in vse potrebščine za barvanje dobite pri Podjunska trgovska družba bratje Rutar & Co.

vesti - 17.30 Reporterji med poljo - 18.00 Vsakodnevna glasbena oddaja s plošč - 19.20 Kaj slišimo zvečer...

Sobota, 24. 4.: 8.20 Prosimo, prav prijazno - 9.30 Bodelje čisto liho - 13.20 Odmevi iz Avstrije - 14.40 Tehnični razgledi - 16.00 Za delovno ženo...

RADIO PROGRAM

najskem Ringu - 14.20 Govor o Avstriji - 16.00 Esej v našem času - 17.15 Znameniti glasovi dunajske opere...

Sreda, 28. 4.: 8.10 Prosimo, prav prijazno - 13.20 Teden dni pri Združenih narodih - 13.30 Za prijatelja opere - 15.30 Zabavna glasba...

Zahteva po rehabilitaciji Jana Husa spravlja vatikanske kroge v neroden položaj

Letos 6. julija bo minilo 550 let, odkar je bil češki reformator Jan Hus na cerkvenem koncilu v Constanzi obsojen na smrt in sežgan na gmadi.

Po 550 letih od tistega dne je del češkega katoliškega klera mnenja, da je že čas, da bi iz zgodovine katoliške cerkve izbrisali to stran primitivnosti in barbarstva.

Zahteva po rehabilitaciji Jana Husa, ki ga smatrajo za tvorca češkega književnega jezika in borca za pravice češkega naroda, je v vrstah vatikanskega konzistorija povzročila veliko razburjenje.

SLOVENSKE ODDAJE

Sobota, 24. 4.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do srca. Nedelja, 25. 4.: 7.30 Duhovni nagovor - S pesmija in glasbo pozdravljamo in voščimo.

RADIO LJUBLJANA

oddaja na srednjem valu 327,1 - 257 - 212,4 - 202 m UKV frekvence 88,5 - 92,9 - 94,1 - 90,5 - 97,9 MHz

Dnevne oddaje (razen nedelje): 5.00 Dobro jutro - 11.00 Za avtomobiliste - 12.05 Kmetijska oddaja...

Sobota, 24. 4.: 8.05 Komorni zbor RTV Ljubljana - 9.25 Mladi glasbeniki glasbenih šol - 12.30 Naši skladatelji s svojimi deli...

Nedelja, 25. 4.: 8.00 Prigode črička in grička, mladinska radijska igra - 9.05 Voščila - 10.00 Še pomnila, tovariši...

Ponedeljek, 26. 4.: 8.05 Jutranji zabavni zvoki - 8.55 Za mlade radovedneže - 9.25 Iz narodne zakladnice - 10.35 Naš podlistek...

Torek, 27. 4.: 8.05 Kvintet bratov Avsenik in Trio Vitala Ahačiča - 12.30 Iz koncertov in simfonij - 15.30 V torek nasvidenje...

Sreda, 28. 4.: 8.05 Glasbena matineja - 8.55 Pisan svet pravljic in zgodb - 10.45 Človek in zdravje - 12.30 Odlomki iz oper...

RADIO TRST

Slovenske oddaje

Sobota, 24. 4.: 12.15 Kulturni odmevi - 15.00 Volan - 17.00 Pevski zbori Furlanije-Juljske krajine - 17.30 Pisoni balončki...

poslušalkami - 20.35 Kulturni odmevi - 22.00 Slovenske novele 20. stoletja.

Sreda, 28. 4.: 12.15 Brali smo za vas - 13.30 Prijetna srečanja - 18.00 Na vse, toda o vsem - 18.30 Slovenski skladatelji...

Četrtek, 29. 4.: 11.45 Vokalni in instrumentalni solisti - 12.15 Za smeh in dobro voljo - 17.35 Iz albuma lahke glasbe - 18.30 Glasbena oddaja za mladino...

Petek, 30. 4.: 12.15 Pomenek s poslušalkami - 18.00 Ne vsa, toda o vsem - 18.30 Slovenski solisti - 19.15 Italija in južni Slovani...

TELEVIZIJA

AVSTRIJA

Sobota, 24. 4.: 17.03 Kaj lahko postanem - 18.35 Kaj vidimo novega - 19.30 Čas v sliki - 20.15 Življenje je vrtiljak...

Nedelja, 25. 4.: 14.00 Svetovno prvenstvo v namiznem tenisu v Ljubljani - 17.03 Mladinska oddaja - 19.00 Oddaja televizijskega direktorja...

Ponedeljek, 26. 4.: 18.30 Tečaj francoščine - 19.00 K primeru St. Tropez - 19.30 Čas v sliki - 20.15 Zabavna oddaja...

Torek, 27. 4.: 10.00 Prenos slavnostne seje državnega zbora in parada na Dunaju - 18.30 Tečaj angleščine - 18.55 Odlomki praslav ob 20. obletnici druge Republike Avstrije...

Sreda, 28. 4.: 12.05 Sportna omizje - 17.05 Otroška oddaja - 18.30 Tečaj francoščine - 19.00 Slike iz Avstrije - 19.30 Čas v sliki...

Četrtek, 29. 4.: 12.00 Republika pripravljenih - 18.30 Tečaj angleščine - 19.00 Športni kaleidoskop - 19.30 Čas v sliki - 20.15 Sfranski skok - 21.05 Mestni pogovori.

Petek, 30. 4.: 11.03 Plavalaske imajo prednost - 18.30 Novo za ženo - 19.00 Televizijska kuhinja - 19.30 Čas v sliki - 20.15 Geierwally, ljudska igra - 22.00 Evropa tukaj in danes.

JUGOSLAVIJA

Sobota, 24. 4.: 17.40 Ključek kot igralec - 18.05 Zvoki v gibanju - 18.25 Obzornik - 19.30 Vsako soboto - 19.45 Cickak - 20.00 Dnevnik - 20.40 Sprehod skozi čas...

Nedelja, 25. 4.: 10.00 Kmetijska oddaja - 10.45 Na črko, na črko - 11.30 Gozdni čuvaji - 14.00 Svetovno prvenstvo v namiznem tenisu...

Ponedeljek, 26. 4.: 16.40 Ruščina - 17.10 Govorimo angleško - 17.40 Francozi pri vas doma - 18.10 Risanke - 18.25 Obzornik - 18.45 Halo, tukaj Veselovi - 19.15 Te-

Ta teden vam priporočamo:

Razburljive in napete zgodbe

- Arthur Conan Doyle: ŠTUDIJA V ŠKRLATNEM - ZNAMENJE ŠTIRIH, dva detektivska romana, 224 str., pl. 48 šil. D. A. Rayner: SOVRAŽNIK V GLOBINAH, zapiski o boju proti podmornicam, 92 str., br. 10 šil.

denski športni pregled - 19.45 Prvomajske čestitke - 20.00 Dnevnik - 20.35 Glasbena oddaja - 20.45 Banket, igra. Sreda, 28. 4.: 16.50 Govorimo rusko - 17.10 Učimo se angleščino - 17.40 Film za otroke - 18.00 Slike sveta...

Leto 1964 v zasebni potrošnji avstrijskega prebivalstva

Kakor poroča AIZ, so skupni izdatki zasebne potrošnje avstrijskega prebivalstva lani narasli za 8,5 milijarde šilingov na skupno 133,7 milijarde šilingov.

Med ostalimi izdatki so bili izdatki za oblačila na prvem mestu. Za oblačila smo lani izdali nekaj nad 18 milijard šilingov, medtem ko smo za opremo stanovanj in gospodinjstev porabili 14,4 milijarde šilingov.

Lani je vsak prebivalec povprečno porabil 19.100 šilingov za osebno potrošnjo. Od tega je izdal za živila in pijače 7591, ja oblačila 2596, za opremo 2054, za prometna sredstva...

Pogajanja med Avstrijo in EGS

Včeraj so se v Bruslju pričela oficijska pogajanja med EGS in Avstrijo za pridružitve Avstrije skupnosti šestih. Pri pogajanjih, ki bodo predvidoma do konca prihodnjega tedna, bodo predvsem razpravljali o odpravi carin in količinskih omejitvah v medsebojni blagovni menjavi.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slovenskih organizacij na Koroškem; glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: Blaž Singer; uredništvo in uprava: Celovec - Klagenfurt, Gosmetergasse 10, telefon 56-24. - Tisk: Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje. - Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec - Klagenfurt 2, Postfach 124.